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2015年北京市实验中学重点初中小升初分班考试数学试卷
　
一、填空题（每题5分）
1．（5分）（2015•北京）[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]．
　
2．（5分）（2015•北京）小鹏同学在一个正方体盒子的每一个面上都写上一个字，分别是：我、喜、欢、数、学、课，正方体的平面展开图如右图所示，那么在该正方体盒子中，和“我”相对的面所写的字是　　　　　　．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
　
3．（5分）（2015•北京）1至2008这2008个自然数中，恰好是3、5、7中两个数的倍数的数共有　　　　　　个．
　
4．（5分）（2015•北京）一项机械加工作业，用4台A型机床，5天可以完成；用4台A型机床和2台B型机床3天可以完成；用3台B型机床和9台C型机床，2天可以完成，若3种机床各取一台工作5天后，剩下A、C型机床继续工作，还需要　　　　　　天可以完成作业．
　
　
二、填空题（每题6分）
5．（6分）（2015•北京）2008年1月，我国南方普降大雪，受灾严重．李先生拿出积蓄捐给两个受灾严重的地区，随着事态的发展，李先生决定追加捐赠资金．如果两地捐赠资金分别增加10%和5%，则总捐资额增加8%；如果两地捐赠资金分别增加15%和10%，则总捐资额增加13万元．李先生第一次捐赠了　　　　　　万元．
　
6．（6分）（2015•北京）有5个连续自然数，它们的和为一个平方数，中间三数的和为立方数，则这5个数中最小数的最小值为多少？
　
7．（6分）（2015•北京）从1，2，3，…，n中，任取57个数，使这57个数必有两个数的差为13，则n的最大值为　　　　　　．
　
8．（6分）（2015•北京）如图边长为10cm的正方形，则阴影表示的四边形面积为　　　　　　平方厘米．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
　
9．（6分）（2015•北京）新年联欢会上，共有90人参加了跳舞、合唱、演奏三种节目的演出．如果只参加跳舞的人数三倍于只参加合唱的人数；同时参加三种节目的人比只参加合唱的人少7人；只参加演奏的比同时参加演奏、跳舞但没有参加合唱的人多4人；50人没有参加演奏；10人同时参加了跳舞和合唱但没有参加演奏；40人参加了合唱；那么，同时参加了演奏、合唱但没有参加跳舞的有　　　　　　人．
　
　
三、填空题（每题6分）
10．（6分）（2015•北京）皮皮以每小时3千米的速度登山，走到途中A点，他将速度降为每小时2千米．在接下来的1小时中，他走到山顶，又立即下山，并走到A点上方200米的地方．如果他下山的速度是每小时4千米，下山比上山少用了42分钟．那么，他往返共走了　　　　　　千米．
　
11．（2015•北京）在一个3×3的方格表中填有1，2，3，4，5，6，7，8，9九个数，每格中只填一个数，现将每行中放有最大数的格子染成红色，最小数的格子染成绿色．设M是红格中的最小数，m是绿格中的最大数，则M﹣m可以取到　　　　　　个不同的值．
　
12．（2015•北京）在1，2，3，…，7，8的任意排列中，使得相邻两数互质的排列方式共有　　　　　　种．
　
13．（2015•北京）如果自然数a的各位数字之和等于10，则a称为“和谐数”．将所有的“和谐数”从小到大排成一列，则2008排在第　　　　　　个．
　
14．（2015•北京）由0，0，1，2，3五个数码可以组成许多不同的五位数，所有这些五位数的平均数为　　　　　　．
　
　
四、填空题（每题10分）
15．（2015•北京）一场数学游戏在小聪和小明间展开：黑板上写着自然数2，3，4，…，2007，2008，一名裁判现在随意擦去其中的一个数，然后由小聪和小明轮流擦去其中的一个数（即小明先擦去一个数，小聪再擦去一个数，如此下去），若到最后剩下的两个数互质，则判小聪胜；否则判小明胜．问：小聪和小明谁有必胜策略？说明理由．
　
16．（2015•北京）将一张正方形纸片，横着剪4刀，竖着剪6刀，裁成尽可能大的形状大小一样的35张长方形纸片．再把这样的一张长方形纸片裁成尽可能大的面积相等的小正方形纸片．如果小正方形边长为2厘米，那么长方形纸片的面积应为多少平方厘米？说明理由．
　
　


2015年北京市实验中学重点初中小升初分班考试数学试卷
参考答案与试题解析
　
一、填空题（每题5分）
1．（5分）（2015•北京）[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]．
【考点】分数的巧算．菁优网版权所有
【分析】通过分析式中数据发现：[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]，[image: 菁优网-jyeoo]，[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]，[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]，所以可将式中的后四个分数拆分后根据加法结合律进行巧算．
【解答】解：[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]
=[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]，
=[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]，
=（[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]）+（[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]）+（[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]）+（[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]）+（[image: 菁优网-jyeoo]），
=1+1+1+1+1，
=5．
【点评】在分数的运算中，[image: 菁优网-jyeoo]=[image: 菁优网-jyeoo]．
　
2．（5分）（2015•北京）小鹏同学在一个正方体盒子的每一个面上都写上一个字，分别是：我、喜、欢、数、学、课，正方体的平面展开图如右图所示，那么在该正方体盒子中，和“我”相对的面所写的字是　学　．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【考点】正方体的展开图．菁优网版权所有
【专题】立体图形的认识与计算．
【分析】如图，根据正方形展开图的11种特征，属于“1﹣3﹣2”型，折叠成正方体后，“我”与“学”相对，“喜”与“数”相对，“欢”与“课”相对．
【解答】解：如图，
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
折叠成正方体后，“我”与“学”相对，“喜”与“数”相对，“欢”与“课”相对．
故答案为：学．
【点评】正方体展开图分四种类型，11种特征，每种特征折叠成正方体后哪些面相对是有规律的，可自己总线并记住，能快速解答此类题．
　
3．（5分）（2015•北京）1至2008这2008个自然数中，恰好是3、5、7中两个数的倍数的数共有　228　个．
【考点】数的整除特征．菁优网版权所有
【专题】整除性问题．
【分析】1到2008这2008个自然数中，3和5的倍数有[image: 菁优网-jyeoo]个，3和7的倍数有[image: 菁优网-jyeoo]个，5和7的倍数有[image: 菁优网-jyeoo]个，3、5和7的倍数有[image: 菁优网-jyeoo]个．所以，恰好是3、5、7中两个数的倍数共有133﹣19+95﹣19+57﹣19=228个．
【解答】解：根据题干分析可得：1到2008这2008个自然数中，3和5的倍数有[image: 菁优网-jyeoo]个，
3和7的倍数有[image: 菁优网-jyeoo]个，
5和7的倍数有[image: 菁优网-jyeoo]个，
3、5和7的倍数有[image: 菁优网-jyeoo]个．
所以恰好是3、5、7中两个数的倍数共有133﹣19+95﹣19+57﹣19=228（个）
答：恰好是3、5、7中两个数的倍数的数共有 228个．
故答案为：228．
【点评】此题主要考查整除的意义，及根据整除的意义和数的整除的特征解决有关的问题．
　
4．（5分）（2015•北京）一项机械加工作业，用4台A型机床，5天可以完成；用4台A型机床和2台B型机床3天可以完成；用3台B型机床和9台C型机床，2天可以完成，若3种机床各取一台工作5天后，剩下A、C型机床继续工作，还需要　3　天可以完成作业．
【考点】工程问题；二元一次方程组的求解．菁优网版权所有
【专题】工程问题．
【分析】把这项任务看作单位“1”，根据工作量÷工作时间=工作效率，分别求出A、B、C三种机床每台每天的工作效率，再求出3种机床各取一台工作5天后，剩下的工作量，然后用剩下的工作量除以A、C两种机床的工作效率和即可．据此解答．
【解答】解：：设A型机床每天能完成x，B型机床每天完成y，C型机床每天完成z，则根据题目条件有以下等式：[image: 菁优网-jyeoo]
则[image: 菁优网-jyeoo]，
若3种机床各取一台工作5天后完成：
（[image: 菁优网-jyeoo]）×5
=[image: 菁优网-jyeoo]
=[image: 菁优网-jyeoo]，
剩下A、C型机床继续工作，还需要的天数是：
（1[image: 菁优网-jyeoo]）[image: 菁优网-jyeoo]
=[image: 菁优网-jyeoo]
=[image: 菁优网-jyeoo]
=3（天）；
答：还需要3天完成任务．
故答案为：3．
【点评】此题考查的目的是理解掌握三元一次方程的解法，以及工作量、工作效率、工作时间三种之间关系的灵活运用．
　
二、填空题（每题6分）
5．（6分）（2015•北京）2008年1月，我国南方普降大雪，受灾严重．李先生拿出积蓄捐给两个受灾严重的地区，随着事态的发展，李先生决定追加捐赠资金．如果两地捐赠资金分别增加10%和5%，则总捐资额增加8%；如果两地捐赠资金分别增加15%和10%，则总捐资额增加13万元．李先生第一次捐赠了　100　万元．
【考点】百分数的实际应用．菁优网版权所有
【专题】分数百分数应用题．
【分析】两地捐赠资金分别增加10%和5%，则总捐资额增加8%，如果再在这个基础上两地增加第一次捐资的5%，那么两地捐赠资金分别增加到15%和10%，总量增加到8%+5%=13%，所以第一次李先生捐资13÷13%=100万．
【解答】解：10%﹣5%=5%
15%﹣10%=5%
13÷（8%+5%）
=13÷13%
=100（万元）
答：第一次捐了100万元．
故答案为：100．
【点评】首先根据已知条件求出已知数量占单位“1”的分率是完成本题的关键．
　
6．（6分）（2015•北京）有5个连续自然数，它们的和为一个平方数，中间三数的和为立方数，则这5个数中最小数的最小值为多少？
【考点】最大与最小．菁优网版权所有
【专题】传统应用题专题．
【分析】设中间数是a，则它们的和为5a，中间三数的和为3a．因为5a是平方数，所以平方数的尾数一定是5或者0；再由中间三数为立方数，所以a﹣1+a+a+1=3a，所以立方数一定是3的倍数．中间的数至少是1125，那么这五个数中最小数的最小值为1123．
【解答】解：设设中间数是a，五个数分别是a﹣2，a﹣1，a，a+1，a+2；
明显可以得到a﹣2+a﹣1+a+a+1+a+2=5a，
由于5a是平方数，所以平方数的尾数一定是5或者0，
再由3a是立方数，所以a﹣1+a+a+1=3a，所以立方数一定是3的倍数．
所以这个数a一定是32×53=1125，
所以最小数是1125﹣2=1123．
答：这5个数中最小数的最小值为1123．
【点评】考查平方数和立方数的知识点，同时涉及到数量较少的连续自然数问题，设未知数的时候有技巧：一般是设中间的数，这样前后的数关于中间的数是对称的．
　
7．（6分）（2015•北京）从1，2，3，…，n中，任取57个数，使这57个数必有两个数的差为13，则n的最大值为　108　．
【考点】最大与最小．菁优网版权所有
【专题】竞赛专题．
【分析】被13除的同余序列当中，如余1的同余序列，1、14、27、40、53、66…，中只要取到两个相邻的，这两个数的差为13，如果没有两个相邻的数，则没有两个数的差为13，不同的同余序列当中不可能有两个数的差为13，对于任意一条长度为x的序列，都最多能取[image: 菁优网-jyeoo]个数，即从第1个数起隔1个取1个
基于以上，n个数分成13个序列，每条序列的长度为[image: 菁优网-jyeoo]或[image: 菁优网-jyeoo]，两个长度差为1的序列，能够被取得的数的个数也不会超过1，所以能使57个数任意两个数都不等于13，则这57个数被分配在13条序列中，当n取最小值时在每条序列被分配的数的个数差不会超过1，那么13个序列有8个分配了4个数，5个分配了5个数，这13个序列8个长度为8，5个长度为9，那么n=8×8+9×5=109，所以要使57个数必有两个数的差为13，那么n的最大值为108．
【解答】解：基于以上分析，n个数分成13个序列，每条序列的长度为[image: 菁优网-jyeoo]或[image: 菁优网-jyeoo]，两个长度差为1的序列，能够被取得的数的个数也不会超过1，所以能使57个数任意两个数都不等于13，则这57个数被分配在13条序列中，当n取最小值时在每条序列被分配的数的个数差不会超过1，那么13个序列有8个分配了4个数，5个分配了5个数，这13个序列8个长度为8，5个长度为9，那么n=8×8+9×5=109，所以要使57个数必有两个数的差为13，那么n的最大值为108．
故答案为：108．
【点评】差一定的情况下，我们就可以用一个数来确定另一个数，只要一个数大另一个随之大，只要一个小另一个随之小．
　
8．（6分）（2015•北京）如图边长为10cm的正方形，则阴影表示的四边形面积为　48　平方厘米．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【考点】长方形、正方形的面积．菁优网版权所有
【专题】平面图形的认识与计算．
【分析】图中阴影部分的面积是正方形的面积减去4个空白三角形的面积，据此解答．
【解答】解：如图所示，设左上角小长方形的长为a，右下角小长方形的长为b，
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
四个空白三角形的面积是：
[（10﹣b）（10﹣a）+（6﹣a）b+（a+4）（b+1）+（9﹣b）a]÷2
=[100﹣10a﹣10b+ab+6b﹣ab+ab+a+4b+4+9a﹣ab]÷2
=104÷2
=52（平方厘米）
阴影部分的面积是
10×10﹣52
=100﹣52
=48（平方厘米）
答：阴影部分的面积是48平方厘米．
故答案为：48．
【点评】本题的关键是设出未知数，分别求出四个空白三角形的面积的和，进而求出阴影部分的面积．
　
9．（6分）（2015•北京）新年联欢会上，共有90人参加了跳舞、合唱、演奏三种节目的演出．如果只参加跳舞的人数三倍于只参加合唱的人数；同时参加三种节目的人比只参加合唱的人少7人；只参加演奏的比同时参加演奏、跳舞但没有参加合唱的人多4人；50人没有参加演奏；10人同时参加了跳舞和合唱但没有参加演奏；40人参加了合唱；那么，同时参加了演奏、合唱但没有参加跳舞的有　17　人．
【考点】容斥原理．菁优网版权所有
【专题】传统应用题专题．
【分析】用韦恩图可以清晰的呈现各个集合之间的数量关系：设只参加合唱的有x人，那么只参加跳舞的人数为3x，由50人没有参加演奏，10人同时参加了跳舞和合唱但没有参加演奏，得到只参加合唱的和只参加跳舞的人数和为50﹣10=40，所以只参加合唱的有10人，那么只参加跳舞的人数为30人，又由“同时参加三种节目的人比只参加合唱的人少7人”，得到同时参加三项的有3人，所以参加了合唱的人中同时参加了演奏、合唱但没有参加跳舞的有：40﹣10﹣10﹣3=17人．
【解答】解：只参加合唱的和只参加跳舞的人数和为：50﹣10=40（人），
所以只参加合唱的有10人，那么只参加跳舞的人数为30人，
所以参加了合唱的人中同时参加了演奏、合唱但没有参加跳舞的有：40﹣10﹣10﹣3=17（人），
答：同时参加了演奏、合唱但没有参加跳舞的有17人．
故答案为：17．
【点评】解答此题关键是明确参加合唱的和只参加跳舞的人数和为40人．
　
三、填空题（每题6分）
10．（6分）（2015•北京）皮皮以每小时3千米的速度登山，走到途中A点，他将速度降为每小时2千米．在接下来的1小时中，他走到山顶，又立即下山，并走到A点上方200米的地方．如果他下山的速度是每小时4千米，下山比上山少用了42分钟．那么，他往返共走了　11.2　千米．
【考点】简单的行程问题．菁优网版权所有
【专题】综合行程问题．
【分析】首先关注“在接下来的1小时中”，这一小时中，下山比上山少200米，设上山时间为x小时，则下山的时间为1﹣x小时；然后根据下山比上山少200米，可得2x﹣4（1﹣x）=0.2，解得x=0.7小时，即42分钟，这42分钟，行程1.4公里；最后根据“下山比上山少用了42分钟”，可得以每小时4千米的速度下山的时间和以每小时3千米的速度登山时间相等，所以下山距离与A点以下路程之比为3：4，所以A点以上距离是下山距离的[image: 菁优网-jyeoo]，所以往返一共走了[image: 菁优网-jyeoo]千米，据此解答即可．
【解答】解：设速度降为每小时2千米后的1小时中，上山时间为x小时，下山为1﹣x小时，
所以2x﹣4（1﹣x）=0.2，
           6x﹣4=0.2
         6x﹣4+4=0.2+4
             6x=4.2
          6x÷6=4.2÷6
              x=0.7
0.7小时=42分钟，
因为“下山比上山少用了42分钟”，
所以以每小时4千米的速度下山的时间和以每小时3千米的速度登山时间相等，
所以下山距离与A点以下路程之比为3：4，
所以A点以上距离是下山距离的[image: 菁优网-jyeoo]，
所以往返一共走了：
0.7×2÷[image: 菁优网-jyeoo]×2
=1.4[image: 菁优网-jyeoo]
=5.6×2
=11.2（千米）
答：他往返共走了11.2千米．
故答案为：11.2．
【点评】（1）此题主要考查了行程问题中速度、时间和路程的关系：速度×时间=路程，路程÷时间=速度，路程÷速度=时间，要熟练掌握，解答此题的关键是判断出：以每小时4千米的速度下山的时间和以每小时3千米的速度登山的时间相等．
（2）此题还考查了一元一次方程的应用，弄清题意，找出合适的等量关系，进而列出方程是解答此类问题的关键．
　
11．（2015•北京）在一个3×3的方格表中填有1，2，3，4，5，6，7，8，9九个数，每格中只填一个数，现将每行中放有最大数的格子染成红色，最小数的格子染成绿色．设M是红格中的最小数，m是绿格中的最大数，则M﹣m可以取到　8　个不同的值．
【考点】染色问题；排列组合．菁优网版权所有
【专题】传统应用题专题．
【分析】共有三行，三个红色方格中所填的数都是它们所在行中最大的数，因此它们不可能是1和2．又因为M是红格中的最小数，所以它们不可能是8和9，即M不可能是1、2、8、9．同理，m也不可能是1、2、8、9．这样M与m都介于3与7之间．因此M﹣m的差就介于3﹣7与7﹣3之间（包括﹣4与4）．据此解答即可．
【解答】解：三个红色方格中所填的数都是它们所在行中最大的数，因此它们不可能是1和2．
又因为M是红格中的最小数，所以它们不可能是8和9，即M不可能是1、2、8、9．
同理，m也不可能是1、2、8、9．
这样M与m都介于3与7之间．因此M﹣m的差就介于3﹣7与7﹣3之间（包括﹣4与4）．
因此，考虑正负可以取到：﹣4、﹣3、﹣2、﹣1、1、2、3、4．
所以，共有8种不同的值．
答：M﹣m可以取到8个不同的值．
故答案为：8．
【点评】本题通过3×3的方格表考查了规律型：数字的变化，解题的关键是先得出M与m可能的取值范围，再以此求出M﹣m可能的取值．
　
12．（2015•北京）在1，2，3，…，7，8的任意排列中，使得相邻两数互质的排列方式共有　1728　种．
【考点】排列组合．菁优网版权所有
【专题】传统应用题专题．
【分析】这8个数之间如果有公因数，那么无非是2或3．
8个数中的4个偶数一定不能相邻，对于这类多个元素不相邻的排列问题，考虑使用“插入法”，即首先忽略偶数的存在，对奇数进行排列，然后将偶数插入，但在偶数插入时，还要考虑3和6相邻的情况．
奇数的排列一共有4！=24种，对任意一种排列4个数形成5个空位，将6插入，可以有符合条件的3个位置可以插，再在剩下的四个位置中插入2、4、8，一共有4×3×2=24种，一共有24×3×24=1728种．
【解答】解：这8个数之间如果有公因数，那么无非是2或3．
8个数中的4个偶数一定不能相邻，考虑使用“插入法”，
即首先忽略偶数的存在，对奇数进行排列，然后将偶数插入，但在偶数插入时，还要考虑3和6相邻的情况．
奇数的排列一共有：4！=24（种），
对任意一种排列4个数形成5个空位，将6插入，可以有符合条件的3个位置可以插，再在剩下的四个位置中插入2、4、8，一共有4×3×2=24（种），
综上所述，一共有：24×3×24=1728（种）．
答：使得相邻两数互质的排列方式共有 1728种．
故答案为：1728．
【点评】本题考查了排列组合知识的综合应用，关键是确定用“插入法”，分情况讨论．
　
13．（2015•北京）如果自然数a的各位数字之和等于10，则a称为“和谐数”．将所有的“和谐数”从小到大排成一列，则2008排在第　119　个．
【考点】数字问题．菁优网版权所有
【专题】传统应用题专题．
【分析】本题根据自然数的排列规律及数位知识进行分析即可．
一位数的和谐数个数为0，
二位数的和谐数有：19、28、…91，共9个．
三位数的和谐数有：
（以1开头，以0、1、2…9作十位的，分别有且仅有一个和谐数，共10个）
以1开头的有109、118、127、136、…、190，共10个．
同理，以2开头的9个：208，217，…271．
…
以9开头的2个．
则三位数和谐数共有：10+9+8+…+2=54个．
四位和谐数：
同理，以1为千位：分别讨论，对以0、1…9为百位的有10+9+8…+1=55个．
综上共9+54+55=118个．
2008是2开头的第一个，因此是第119个．
【解答】解：一位数的和谐数个数为0，
三位数和谐数共有：10+9+8+…+2=54个．
1000至2000，和谐数共有10+9+8…+1=55个．
综上共9+54+55=118个．
2008是2开头的第一个，因此是第119个．
故答案为：119．
【点评】完成本此类题目要注意根据自然数的排列规律及数位知识找出其内有联系及规律，然后解答．
　
14．（2015•北京）由0，0，1，2，3五个数码可以组成许多不同的五位数，所有这些五位数的平均数为　21111　．
【考点】平均数问题．菁优网版权所有
【专题】平均数问题．
【分析】以1为开头的5位数，后4位数一共有4×3=12种方法，其中在每一位上，2和3各出现3次，所以1为开头的5位数的和为10000×12+（2+3）×3333=136665，同样的，以2为开头的5位数的和为20000×12+（1+3）×3333=253332，以3为开头的5位数的和为30000×12+（2+1）×3333=369999，它们的和为759996，进而求出平均数．
【解答】解：以1为开头的5位数，后4位数一共有4×3=12种方法，其中在每一位上，2和3各出现3次，所以1为开头的5位数的和为10000×12+（2+3）×3333=136665，
同样的，以2为开头的5位数的和为20000×12+（1+3）×3333=253332，
以3为开头的5位数的和为30000×12+（2+1）×3333=369999，
（136665+253332+369999）÷（4×3×3）
=759996÷36
=21111．
答：所有这些五位数的平均数为 21111；
故答案为：21111．
【点评】此题属于平均数问题，明确以1为开头的5位数，后4位数一共有4×3=12种方法，是解答此题的关键．
　
四、填空题（每题10分）
15．（2015•北京）一场数学游戏在小聪和小明间展开：黑板上写着自然数2，3，4，…，2007，2008，一名裁判现在随意擦去其中的一个数，然后由小聪和小明轮流擦去其中的一个数（即小明先擦去一个数，小聪再擦去一个数，如此下去），若到最后剩下的两个数互质，则判小聪胜；否则判小明胜．问：小聪和小明谁有必胜策略？说明理由．
【考点】最佳对策问题．菁优网版权所有
【专题】数学游戏与最好的对策问题．
【分析】（1）小聪采用如下策略：先擦去2008，然后将剩下的2006个自然数分为1003组，（2，3）（4，5），…（2006，2007），小明擦去哪个组的一个数，小聪接着就擦去同一组的另个数，这样最后剩下的两个数是相邻的两个数，而相邻的两个数是互质的，所以小聪必胜；
（2）小明必胜的策略：①当小聪始终擦去偶数时，小明留下一对不互质的奇数，例如，3和9，而擦去其余的奇数；②当小聪从某一步开始擦去奇数时，乙可以跟着擦去奇数，这样最后给乙留下的三个数有两种情况，一种是剩下一个偶数和两个奇数3和9，此时乙擦掉那个偶数，另一种是至少两个偶数，此时已留下两个偶数就可以了．
【解答】解：（1）小聪采用如下策略：先擦去2008，然后将剩下的2004个自然数分为1002组，（2，3）（4，5），…（2006，2007），
小明擦去哪个组的一个数，小聪接着就擦去同一组的另个数，这样最后剩下的两个数是相邻的两个数，而相邻的两个数是互质的，
所以小聪必胜；

（2）小明必胜的策略：
①当小聪始终擦去偶数时，小明留下一对不互质的奇数，例如，3和9，而擦去其余的奇数；
②当小聪从某一步开始擦去奇数时，小明可以跟着擦去奇数，
这样最后给小明留下的三个数有两种情况，
一种是剩下一个偶数和两个奇数3和9，此时小明擦掉那个偶数，
另一种是至少两个偶数，
此时小明留下两个偶数就可以了．
【点评】解答本题的关键是（1）小聪先擦掉2008，保证最后剩下的是两个数为相邻的数即可；（2）是看小聪如何擦，小明再灵活采取措施，保证剩下的两个数不是互质数．
　
16．（2015•北京）将一张正方形纸片，横着剪4刀，竖着剪6刀，裁成尽可能大的形状大小一样的35张长方形纸片．再把这样的一张长方形纸片裁成尽可能大的面积相等的小正方形纸片．如果小正方形边长为2厘米，那么长方形纸片的面积应为多少平方厘米？说明理由．
【考点】图形划分．菁优网版权所有
【专题】平面图形的认识与计算．
【分析】大正方形纸片被横着剪四刀，坚着剪六刀，所以横着裁成5份，坚着裁成7份，所以裁成的长方形纸片的长宽比为7：5，把这样的一张长方形纸片裁成尽可能大的面积相等的小正方形纸块，则正方形纸块的边长应该为长、宽的公约数，而5，7的公约数是1，所以长方形纸片的宽是小正方形纸块的边长的5倍，2×5=10厘米，所以长方形纸片的宽是10厘米，依此可求大正方形纸片的边长，再根据正方形的面积公式：s=a2，即可求出大正方形纸片的面积．
【解答】解：根据题意可知：裁成的长方形纸片的长宽比为7：5，则正方形纸块的边长应该为长、宽的公约数，
而5，7的公约数是1，
所以长方形纸片的宽是小正方形纸块的边长的5倍，则
长方形纸片的宽为：2×5=10（厘米），
大正方形纸片的边长为：10×7=70（厘米），
大正方形纸片的面积：70×70=4900（平方厘米）．
答：大正方形纸片的面积应是4900平方厘米．
【点评】考查了通过操作实验探索规律，本题关键是理解长方形纸片的宽=小正方形纸块的边长×5．
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